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Vasile Dudaş 

Unul din momentele importante ale evoluţiei mişcării naţionale 

româneşti din Transilvania, Banat şi părţile ungurene, în a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, l-a constituit finalizarea procesului de unificare a celor 
două partide româneşti care activau începând cu anul 1869. 

Cauzele care au accelerat acest demers au fost complexe, ele fiind 
strâns legate atât de derularea vieţii politice din Monarhia Dunăreană, cât şi 
de activitatea naţionalităţilor înglobate în Ungaria. 

Începând cu mijlocul deceniului al optulea, necesitatea refacerii soli
darităţii naţionale devine tot mai stringentă şi pentru români. O contribuţie 
deosebită în această direcţie au avut-o publicaţiile periodice româneşti, 

adevărate purtătoare de cuvânt ale conducerii mişcării naţionale, acţiunile 

Astrei, precum şi activitatea intelectualilor români care propăvăduiau de la. 
amvon, catedră sau scenele unor manifestări culturale, ideile generoase ale 
emancipării naţionale. 

Activitatea separată a celor două partide mai sus menţionate, menţinea 
divizată mişcarea naţională românească în ansamblul ei. De aceea, un 
obiectiv important care se profilase în faţa fruntaşilor români devenise cel al 
unirii politicei. 

Începând cu anul 1880, au avut loc mai multe acţiuni în direcţia unifi
cării celor două partide. Astfel, la H februarie 1880, Nicolae Popea şi Iosif 
Hodoş au lansat în numele Comitetului Central Electoral care activa la 
Siobiu, un apel către toţi românii de a se organiza în comitete şi subcomitete 
în toate cercurile electorale, cu misiunea de a întocmi dări de seamă exacte 
privind situaţia electoratului românesc, în vederea unei proiectate conferinţe 
naţionale. P9trivit opiniei lui Liviu Maior "se pare că acesta a fost primul 
pas pe linia organizării conferinţei de unificare"2. 
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A urmat apoi, m august, întrunirea unui grup de fruntaşi romani, m 
locuinţa ospitalieră a lui Ioan Raţiu din Turda. Ea a fost iniţiată de către 

deputatul dieta! George Pop de Băseşti, cu prilejul adunării generale a Astrei. 
Conform însemnărilor istoricului Teodor V. Păcăţian, cei şase participanţi 

(Iacob Bologa, George Bariţiu, Partenie Cosma, Visarion Roman, George 
Pop de Băseşti şi dr. Ioan Raţiu) au dezbătut pe larg atât în seara zilei de 9 
august, cât şi în cursul dimineţii următoare", asupra situaţiei politice, peste 
măsură de gravă, a Românilor din statul ungar, pentru a stabili cauzele care 
au provocat-o şi pentru a afla mijloacele care duc la asanarea răului ... S-au 
schimbat multe păreri, s-au scos pe plan multe idei, iar în urmă, s-a luat în 
unanimitate hotărârea ca să se convoace la Sibiu o conferinţă compusă din 
un număr mai restrâns de intelectuali români, cărora să li se comunice toate 
ideile şi părerile sulevate şi să li se supună acceptării, ori formulării, progra
mul care va avea să servească în viitor de bază la acţiunile politice naţionale 
ale tuturor Românilor din statul ungar"3. 

În final, cei prezenţi au stabilit ca George Bariţiu şi Partenie Cosma să 
dea curs convocării conferinţei pentru zilele de I 7-18 octombrie la Sibiu. 

Potrivit celor stabilite, la 8 octombrie, cei doi fruntaşi români au 
redactat şi expediat o scrisoare confidenţială mai multor politicieni români 
atât din Transilvania propriu-zisă, cât şi din Maramureş, Crişana, părţile 

Aradului şi Banat. "O convenire comună din ambele ţări a bărbaţilor noştri 
de inteligenţă superioară - consemna chemarea - nu ar fi mai mult decât o 
înnoire a conferinţelor din anii 1849, 1850, 1860 şi 1861, şi poate că 

astădată cu rezultate mai mult salutare decât au fost cele de mai înainte"4. 

Scopul era ca "după elaborarea unei programe clare, să se ia măsuri, 
dacă aşa se va afla cu cale, pentru convocarea la un termen anumit, a unei 
conferinţe generale publice, din ambele ţări, cum şi de formarea cluburilor 
electorale în toate colegiile în care se află alegători de naţionalitate româ
nească, aceasta nesmintit pentru ambele cazuri: de intrare în acţiune sau de 
perseverare în rezistenţa pasivă"5 . În încheiere, documentul făcea cunoscut 
că orele de desfăşurare a întrunirii nu se puteau stabili, în cele două zile fiind 
convocată şi adunarea generală a Societăţii Fondului de Teatru. 

Din cei invitaţi au răspuns pozitiv 22: Vincenţiu Babeş (Budapesta), 
Pavel Rotariu (Timişoara), Coriolan Brediceeanu (Lugoj), Petru Mihali 
(Sighetu Marmaţiei), Andrei Medan (Şoncuta Mare), Alexandru Filip 
(Abrud), Iuliu Coroianu (Cluj), Danii! Lica (Bistriţa), Patriciu Barbu 
(Reghin), Aurel Mureşianu (Braşov), Ioan Roman (Făgăraş), Iosif Vulcan 
(Oradea), George Secula (Deva), Gavrilă Man (Dej), M.B. Stănescu (Arad), 
Ioan Antonelli (Blaj), Nicolae Popea, George Bariţiu, Ilie Măcelariu, Nicolae 
Cristea, Partenie Cosma şi V. Roman (Sibiu)6. 
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Reuniţi în locuinţa lui Partenie Cosma, după disucţii deosebit de 
încinse (dovadă fiind şi prelungirea lor), ei au adoptat o hotărâre potrivit 
căreia "recunosc în unanimitate necesitatea, utilitatea, şi posibilitatea unei 
acţiuni comune politice naţionale, pe baza solidarităţii în general, şi în spe
cial faţă de alegerile ce se apropie pentru dieta Ungariei7. Scopul viitoarei 
formaţiuni politice era "eluptarea pe cale legală, adică pe baza legilor 
existente, sau prin stăruinţa la legi noi, a poziţiunii politice naţionale ce se 
cuvine unui popor autohton de peste două milioane şi jumătate de suflete 
din patria comună"8. 

Reuniunea fruntaşilor români s-a desfăşurat sub preşedinţia arhiman
dritului Nicolae Popea şi a avut ca notari pe Aurel Mureşianu şi Partenie 
Cosma. La sfârşitul discuţiilor s-a ales un comitet format din şapte membri 
(Vincenţiu Babeş, Partenie Cosma, George Pop de Băseşti, George Bariţiu, 
Nicolae Popea, Ioan Raţiu, Visarion Roman) în ale cărui atribuţii intra elabo
rarea unui program de acţiune comună a celor două partide. De subliniat 
faptul că, Vincenţiu Babeş, Partenie Cosma şi George Pop de Băseşti au 
primit încredinţarea de a studia statutele altor partide politice din Ungaria şi 
elaborarea unuia propriu. Legat de poziţia celui mai cunoscut fruntaş bănă
ţean, Vincenţiu Babeş, în timpul acestor tratative, un martor ocular al eveni
mentelor relata câţiva ani mai târziu, într-un serial apărut în Luminătorul 

următoarele: "Eu tocmai eram la Sibiu, într-o afacere la Albina şi zilnic mă 
abăteam pe la domnul Partenie Cosma, în a cărui locuinţă se ţineau confe
rinţele confidenţiale şi se discutau chestiunile cele mai grele; particular la 
masa ospitală a acestui brav român, la care masă am avut onoarea de a parti
cipa şi eu, chiar în ziua din urmă, când toţi erau veseli, nespus de veseli, 
pentru rezultat şi o mărturiseau cu toţii, spunând pe faţă că rezultatul atât de 
fericit este a se mulţumi lui Babeş, în mare parte, mai ales explicaţiilor, 

declaraţiunilor şi energiei sale. Şi am aflat că cea mai fatală chestiune era 
cea a solidarităţii naţionale, care toţi au votat-o în princip, dar când fu ca ea 
să se aplice, atuncii ardelenii, în frunte cu Bariţiu nici să audă de ea. Cum 
ziceau ei, să ne supunem noi unei eventuale majorităţi a ungurenilor şi bănă
ţenilor, când ei nici nu ne cunosc cauza noastră ardelenească după speciala 
ei natură istorică. Babeş atunci a făcut ca toţi scrupulii lor să dispară. Am 
auzit şi argumentele, însă, după atâta vreme abia aş fi în stare de a le repro
duce exact; dar poate că nici nu ar fi locul aici"9 . 

Publicaţiile periodice ale vremii au publicat un număr mare de opinii, 
proiecte de program şi de organizare a viitorului partid. Şi comitetul de şapte 
a elaborat un proiect propriu. Autorul a fost Partenie Cosma. Conceptul său a 
ajuns în posesia fruntaşilor politici din ambele partide. 

Într-o scrisoare expediată lui Vincenţiu Babeş, Cosma făcea cunoscut 
referitor la elaboratul său că: "deci din însărcinarea lui Popea şi a lui Roman 
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îţi trimit proiectul amintit ca să cugeţi asupra lucrului şi să-ţi faci propunerile 
ce le vei afla cu cale"IO. În continuare, Babeş era informat şi despre faptul 
că la 9 mai, membri Comitetului central Electoral urmau să se reunească 
la Sibiu. 

Consultările aveau să se deruleze până în ziua de 12 mai, când confe
rinţa anunţată urma să se întrunească în plen. 

Totodată, fruntaşul bănăţean era rugat să-i trimită ca material informa
tiv programa aşa numită de la Becicherec. 

Era vorba de programul pe care sârbii îl adoptaseră în ianuarie 1869. 
Elaboratul lui Cosma avea o tentă activistă, propunând participarea la 
alegeri. 

Alţi fruntaşi români (Aurel Mureşianu, Iuliu Coroianu, Fr. Hossu
Longin) susţineau ca punctul de plecare în elaborarea programului să fie 
hotărârile Marii Adunări Naţionale de la Blaj din 3/15 mai 1848. 

Spre sfârşitul anului, stadiul consultărilor şi al precizărilor de atitudini 
fiind depăşit, s-a trecut la acţiuni organizatorice. Alături de alte jurnale româ
neşti ce apăreau în Monarhia Dunăreană, gazeta Luminătorul a publicat mai 
multe materiale care prezentau cititorilor, diferite opinii şi proiecte de orga
nizare. În numărul 5 din 29 ianuarie 1881, publicaţia timişoreană insera într
un articol intitulat Faptul lipseşte că "sunt câteva luni, de când ziaristica 
politică românească din Austro-Ungaria a început a se ocupa cu o deosebită 
predilecţie de chestiunea de solidaritate, de acţiune politică comună, de 
înţelegere frăţească ş.a.m.d. La început îţi vine să crezi cum că între membri 
naţiunii române s-a coborât din cer - căci de alt unde nu se putea aştepta - o 
insuflare într- adevăr divină, spiritul adevăratei iubiri frăţeşti, adevărata unire 
în credinţă şi în Dumnezeu"l 1. 

Interesul pentru constituirea unor cluburi electorale ce se manifesta 
printre românii timişeni este reliefat şi de numeroasele corespondenţe tri
mise revistei timişorene. Unul dintre cititorii dintr-o localitate din împreju
rimile oraşului de pe Bega, comunica redactorului Pavel Rotariu că urmărea 
cu multă atenţie şi deplină satisfacţie activităţile întreprinse de către românii 
ardeleni şi din comitatul vecin Caraş-Severin. "Este cert că în aceste părţi ale 
patriei se lucrează serios şi cu zel - sublinia epistola sa. Dar apare între
barea, oare noi cei din comitatul Timişoarei, ca să nu mă extind la domnii 
de peste Mureş, să tăcem, să stăm cu mâinile încrucişate şi să nu facem 
nimic? Oare noi nu simţim necesitatea de a ne mişca? Noi nu avem nici o 
dorrinţă? Nici o durere?... Toate aceste observări mă îndeamnă a solicita şi 
chiar a apela la onorata inteligenţă română din Timişoara, niţică mişcare în 
interesul de cauză. Ştiu bine că mult nu se speră, dar ceva, cât de puţin, e 
mai mult ca nimica.De o mare necesitate cuget eu, ar fi înfiinţarea unui club 
central, fie cât de mic şi cât de slab. Scopul acestuia ar fi acela pe care-l 

474 



urmăresc cluburile altor partide, adică a aduna date pozitive despre numărul 
alegătorilor, să ţină în evidenţă necesitatea şi poporul care s-ar alătura acelui 
club, să formeze subcluburi prin cercurile electorale din comitat, să emaneze 
informaţiuni, să convoace conferinţe electorale, să candideze deputaţi, ori să 

t t "12 pac eze,e c. . 
Răspunzând unor astfel de apeluri, Pavel Rotariu publică un serial de 

articole, unul dintre cele mai patetice intitulându-se La lucrul3, iar cunoscu
tul fruntaş lugojean Coriolan Brediceanu îl acompaniază cu un documentat 
material intitulat Noi şi puterniciil4. 

În această atmosferă efervescentă, la I martie 1881, apare convocarea 
întrunirii alegătorilor români din Transilvania, fixată pentru dimineaţa zilei 
de 12 mai la Sibiu. Comentând cu multă satisfacţie acest apel, apărut în 
număriul 15 al revistei sibiene Observatorul, publicaţia timişoreană menţio

nată insera: "Salutăm cu bucurie această veste şi acest semn de mişcare între 
românii din Ardeal şi îl recomandăm ca exemplu românilor din Banat şi 

Ungaria şi dorim ca această conferinţă să întrunească pe toţi românii din 
Ungaria" 15 . 

Conform aşteptărilor, câteva zile mai târziu, comitetul celor şapte lan
sează un nou apel prin care era convocată Conferinţa Generală a tuturor 
cercurilor electorale în care locuiau români. Programul propus cuprindea 
trei puncte: 

a) stabilirea atitudinii alegătorilor români faţă de noile alegeri dietale; 
b) organizarea Partidei Naţionale pe baza legilor existente; 
c) alcătuirea unui program de acţiune comună a românilor din Tran

silvania şi Ungaria. 
În document se preciza că din fiecare cerc electoral, unde românii 

erau majoritari, sau într-un număr considerabil, să fie desemnaţi câte doi 
delegaţi fără instrucţiuni obligatorii din partea alegătorilor 16 . 

Într-un comentariu dat publicităţii la 19 martie, jurnalistul Pavel Rota
riu consemna că întrunirea apropiată aşteptată la Sibiu, a fost întâmpinată cu 
multă satisfacţie în rândul românilor bănăţeni. Printre ceilalţi locuitori ai 
zonei se observa o oarecare surprindere. În încheierea analizei sale, el 
îndemna electorii români "să grăbească a se constitui în comitete electorale 
în toate cercurile şi să emită reprezentanţii lor pentru numita adunare" 17. 

În numărul 26 din I I 13 aprilie, aceeaşi publicaţie periodică argumenta 
necesitatea unirii celor două partide naţionale pornind de la experienţa şi 

învăţămintele luptei românilor de peste Carpaţi, finalizată în Unirea Prin
cipatelor: "Poporul şi Patria sau Ţara întreagă românească a avut şi ea multe, 
mari şi grele lupte şi necazuri de îndurat tocmai ca şi noi - glăsuia autorul 
articolului - şi ea România, toate acestea le-a învins numai şi numai prin 
unire şi prin iubire frăţească. De ce să nu se unească şi românii din Ungaria 
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cu toţii la un program şi la una şi aceeaşi faptă. Ca atari să-şi ia de exemplu 
purtarea şi ţinuta românilor din învecinatul regat Român" 18. 

Sub imboldul îndemnurilor primite, în cursul lunii aprilie, alegătorii 

români din Banat se întrunesc, elaborează împuterniciri în care îşi precizează 
atitudinea lor faţă de tactica şi programul viitorului partid, desemnează dele
gaţii pentru conferinţa anunţată. Tonul este dat de către locuitorii celor şapte 
cercuri electorale (Bocşa, Caransebeş, Făget, Lugoj, Oraviţa, Sasca, Zorlenţu 
Mare) ale comitatului Caraş-Severin. 

Încă la sfârşitul lunii martie, câţiva fruntaşi români din cercul electoral 
Bocşa (Zaharia Batosiu, Mihai Jian, Ioan Budinţan, Dumitru Antonescu, 
Mihai Rusu, Mihai Panaiot, A. Diaconu, Ioan Marcu) convoacă "alegătorii 
români să participe la conferinţa ce urma să se ţină la Bocşa Montană, 
sâmbătă, 21 martie/ 2 aprilie 1881, la ora 14.00, în sala berăriei spre a alege 
delegatul la adunarea generală din Sibiu"19. 

Exemplul celor din Bocşa este urmat de fruntaşii români din cercul 
Zorlenţu Mare. Întruniţi la 5 aprilie, la Reşiţa Montană, A. Diaconovici, 
Matei Bălan, Ioachim Frenţiu, Ştefan Albu, Petru Broşteanu, G. Nicolae
viciu, N. Gonteanu, C.I. Simu şi Ştefanovici convoacă alegătorii români din 
cercul Zorlenţu Mare în ziua de 14126 aprilie a.c., marţi, după Paşti, la o 
conferinţă în localitatea Brebu. La finalul apelului, semnatarii menţionaţi 
consemnau că erau convinşi că "toţi onoraţii alegători inteligenţi, dar şi 

învăţători vor ţine de sfântă datorinţă de a participa la această consfătuire, al 
cărei scop este alegerea unui sau doi delegaţi pentru conferinţa naţională 
anunţată la Sibiu în ziua de 12 mai a.c. "20. 

Apeluri asemănătoare au fost formulate şi în celelalte cercuri electo
rale ale comitatului. Întruniţi la 13 aprilie la Făget, fruntaşii români, Dumitru 
Iosif (Bujoru Bănăţean - azi Traian Vuia), Vasile Matei (Sinteşti), Simion 
Drăgoi (Valea Mare), Anton Musteţiu (Făget), Iosif Doliciu (Căpâlnaş), 

Nicolae Barboni (Tomeşti), Filimon Titehu (Curtea) şi Nicolae Miloş (Teme
reşti) convoacă "alegătorii români din cercul electoral Făget la 29 aprilie st. 
n., vineri, după Sfintele Paşti, la ora 10.00 dimineaţa la o consfătuire la 
Şcoala română greco-ortodoxă pentru alegerea comitetului electoral al 
partidei naţionale şi a celor doi delegaţi la adunarea generală de la Sibiu"21. 

Din relatările apărute în coloanele Luminătorului rezultă că întrunirile 
s-au desfăşurat, în general, într-o atmosferă entuziastă, cei prezenţi optând 
pentru unirea cu ardelenii. La finalul dezbaterilor au fost propuşi şi votaţi 

delegaţii ce urmau să-i reprezinte la Sibiu. De menţionat că în centrul 
Zorlenţu Mare, făcându-se mai multe propuneri, după votul exprimat, 
spiritele s-au încins, întrunirea de la Brebu încheindu-se într-o atmosferă 
tensionată22. 
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Potrivit documentelor vremii din cercurile acestui comitat au fost 
desemnaţi pentru conferinţa de la Sibiu următoriui reprezentanţi: avocatul 
Ioan Budinţian (Bocşa), protopopul Mehadiei Mihai Popovici şi avocatul 
Coriolan Brediceanu (Caransebeş), Constantin Rădulescu şi Titu Hatieg 
(Lugoj), Alexandru Mocioni şi Baltasar Munteanu (Oraviţa), Vincenţiu 

Babeş şi Coriolan Brediceanu (Sasca), Fabiu Rezeiu, George Serb şi Nicolae 
Birăescu (Zorlenţu Mare). 

Aceeaşi activitate febrilă a fruntaşilor români este consemnată şi în 
cercurile electorale ale Comitatului Timiş. Încă la 26 martie, Ioan Tieranu, 
George Fogaraşi şi Desideriu Barbola convocau "membri alegători, de 
naţionalitate română, din cercul Lipova la conferinţa ce se va ţine joi, în 7 
aprilie st. n. 1881, la ora 3 după-masă, la Lipova. Obiectul va fi alegerea 
celor doi delegaţi care vor reprezenta cercul la conferinţa alegătorilor din 12 
mai a.c. la Sibiu"23. 

În ziua menţionată mai sus, 25 de reprezentanţi din localităţile din 
împrejurimi întruniţi la unul din hotelurile locale au desemnat pe avocatul 
Desideriu Barbola şi protopopul Ioan Tieran să-i reprezinte la Sibiu24. 

La 20 aprilie, fruntaşii români timişoreni Meletie Drăghici, George 
Trăilă, Ştefan Adam, Pavel Rotariu şi Emanuil Ungureanu făcaeu cunoscut 
opiniei publice că după mai multe consultări cu membrii şi simpatizanţii 

partidului "s-a aflat de consult a se convoca o conferinţa generală a tuturor 
alegătorilor români din comitatul Timiş"25 . 

La data fixata se întrunesc astfel un mare număr de alegători români 
timişeni. Această întrunire paşnică a alertat autorităţile locale. Cu o zi 
înainte, comitele suprem a solicitat prin comandantul poliţiei orăşeneşti, 

informaţii detaliate de la protopopul ortodox local despre scopul şi pro
gramul adunării. De altfel, reprezentantul poliţiei care a asistat la dezbateri, a 
atenţionat pe un ton grav încă de la început pe cei prezenţi să "nu formuleze 
ceva care ar putea fi interpretat ca potrivnic regimului"26 . 

Cu acest prilej s-a ales Comitetul Electoral Central Comitatteus. În 
componenţa sa au intrat nouă membri (Pavel Rotariu, Pavel Vasici, Emanuil 
Ungurianu, Meletie Drăghici, Georg: Trăilă, Ştefan Adam, Petru Anca, 
Vasile lgnea şi V. Selegean), toţi cunoscuţi fruntaşi ai mişcării naţionale 

româneşti timişene. În finalul dezbaterilor, cei prezenţi şi-au ales prin vot 
direct reprezentanţii pentru conferinţa de la Sibiu. 

Astfel, în cercul electoral Becicherecu Mic au fost desemnaţi: proto
popul Meletie Drăghici şi Alexandru Mocioni; în Moraviţa: George Mocioni 
şi avocatul Ioan Becineaga din Vârşeţ; în Buziaş: Anton Mocioni şi Pavel 
Rotariu; în Orţişoara: Vincenţiu Babeş şi avocatul George Lazăr din Vinga, 
în cercul central care cuprindea oraşul Timişoara şi câteva localităţi din jur: 
Eugen Mocioni şi preotul Iosif Rudnianţu. După cum am văzut alegătorii 

477 



Lipovei îşi desemnează reprezentanţii cu câteva zile mai înainte, iar 
reprezentanţii cercurilor Aradul Nou, Ciacova şi Recaş nu au fost prezenţi la 
întrunire27 . 

În ziua de 8 mai s-au întrunit la Comloşu Mare şi fruntaşii alegători 
români din Torontal, cel de-al treilaea comitat bănăţean. Potrivit relatării 

gazetei Luminătorul28 , reuniunea s-a desfăşurat sub preşedinţia lui G. 
Gătăianţu. În calitate de notar a fost ales Ioan Oprean. Cei peste I 00 de 
participanţi au desemnat prin urale, ca reprezentanţi ai lor la conferinţa de la 
Sibiu pe Vincenţiu Babeş, Emil Babeş, Pavel Rotariu, Petru Petrovici şi 

George Bălan. Ca şi la Timişoara, şi aici cei prezenţi şi-au constituit 
Comitetul Central Electorat Comitatens. El cuprindea trei cunosacute 
personalităţi locale: George Bălan, V. Apahidean şi M. Mioc. 

Legat de poziţia liderilor bănăţeni faţă de curentele politice aflate la 
ordinea zilei, Pavel Rotariu consemna în Luminătorul: "Cu privire la modul 
şi forma acţiunei, adică cu privire la politica şi ţinuta generală, la programul 
general politic al românilor, nu avem intenţiunea de a ne exprima de astă
dată, lăsând aceasta la voinţa şi prioceperea conchematei conferinţe, a cărei 
enunciaţiuni vor fi fără îndoială mai copate şi mai valoroase decât ale 
noastre păreri, ba, declarăm de acum că dacă acelea se vor primi cu unani
mitate ca o programă de acţiune generală şi solidară, noi ne vom supune 
necondiţionat şi le vom părtini şi sprijini"29. 

Pe de altă parte, trebuie subliniat faptul că Alexandru Mocioni, alături 
de ceilalţi membri ai cunoscutei familii bănăţene (Antoniu, George şi 

Eugen), l-a informat la 6 mai pe protopresbiterul Meletie Drăghici că "nu 
suntem în stare de a primi onorificul mandat după ce noi între împrejurările 
de astăzi, conferinţa ţinută în Sibiu nu o aflăm oportună în interesul bine
priceput al românilor"30. 

Legat de această atitudine, Aurel E. Peteanu, unul din cei mai compe
tenţi biografi ai valorosului gânditor bănăţean care a fost dr. Alexandru 
Mocioni consemna: "Alexandru Mocsonyi însă, cu toate că era cel dintâiu 
care subliniase, încă de la începutul anului 1869, absoluta necesitate de a se 
închega politica naţională a românilor în cadrul unui partid naţional politic 
binedefinit, cu program apt de a-l înălţa la rangul unui factor politic în 
dietă, consecvent principiilor sale politice care l-au determinat, în anul 
1874, să abandoneze viaţa politică militantă, se reţine de a lua parte, în zilele 
de 12-14 mai 1881 la punerea temeliei Partidului Naţional Român în Sibiu. 
Absenţa sa de la acestă măreaţă conferinţă naţională, în care se decide acti
vitatea parlamentară numai pentru Banat şi Ungaria propriu-zisă, este 
motivată cu ferma sa convingere că nci atmosfera, nici timpul nu sunt încă 
potrivite pentru aplanarea marilor divergenţe de principii, neînţelegeri şi 

ezitări în conducerea politică a partidelor până atunci existente, atât în 
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Ardeal, cât şi în Banat şi Ţara Ungurească, precum şi a marilor contraste 
observate în sânul acestor partide care l-au constrâns la timpul său, să 

renunţe la viaţa politică activă"3 I. 
În dimineaţa zilei de 12 mai 1881, frumosul oraş de pe Cibin luase un 

aspect sărbătoresc. Reprezentanţii celor două partide erau întâmpinaţi 

pretutindeni cu multă căldură. Ardelenii erau reprezenatţi de 113 delegaţi, 

iar din Banat şi părţile vestice erau prezenţi 34 de aleşi reprezentând 52 de 
cercuri electorale. După cum am văzut, mai mulţi delegaţi fuseseră aleşi în 
două sau chiar mai multe cercuri. 

Din diferite motive, nu toţi delegaţii bănăţeni desemnaţi în cadrul 
întrunirilor au putut fi prezenţi la întrunirea de la Sibiu. Din documentele 
conferinţei32 , rezultă că şi-au prezentat mandatele numai avocatul Ioan 
Budinţan, avocatul Coriolan Bredicean, protopopul Mihail Popoviciu, avo
catul Baltasar Munteanu, propietarul Vincenţiu Babeş, avocatul Fabiu 
Rezeiu, publicistul Pavel Rotariu, avocatul Ioan Lengher, avocatul Vincenţiu 
Pop, avocatul Desideriu Borbola, avocatul Ioan Becineagă, arhivarul Petru 
Petroviciu, practicantul Emil Babeş şi preotul George Bălan. După cum se 
poate observa clerul era slab reprezentat. Astfel, că prin unificarea celor 
două partide se va consolida procesul de scoatere a mişcării naţionale de 
sub influenţa bisericii. Acest fapt este bine surprins de jurnalistul bănăţean 
Pavel Rotariu, care în telegrama expediată la 13 mai pe adresa redacţiei 

Luminătorul relata: "Conferinţa alegătorilor ardeleni a decurs ieri înainte de 
masă frumos. Conferinţa Generală a tuturor românilor s-a început la 4 ore 
d.m. Este impozantă, puţini preoţi, mulţi mireni, interesul publicului extra
ordinar. Toate foile mari din Viena şi-au trimis corespondenţi separaţi. S-a 
ales un comitet de 30 pentru formularea programului"33. Într-adevăr, dele
gaţii prezenţi au ales o comisie compusă din 30 de fruntaşi reprezentativi 
care s-au retras în grădina mitropolitată (Castelul de vară) şi au analizat cu 
atenţie punctele trecute la ordinea de zi. Discuţiile liderilor români, legate de 
tactica politică de urmat pe viitor au fost deosebit de încinse, unele din 
problemele viitorului partid unificat, stârnind polemici. Întrerupte târziu, ele 
au continuat a doua zi. O problemă deosebit de controversată a fost cea a 
solidarităţii naţionale. Pe marginea ei au lut cuvântul Alexandru Roman, 
George Pop, Rubin Patiţia, Pavel Rotariu, Diamandi Manole, Ioan Raţiu, 

Sigismund Borlea, Aurel Mureşianu, Teodor Pop, Andrei Medan şi Vincenţiu 
Babeş". Una din cele mai mari dificultăţi avură membri conferinţei la 
definirea termenului de solidaritate, aplicabilă la natiunea nosatră în această 
situaţiune dualistică - nota corespondentul gazetei Observatoru/. Aici îndată 
la începutul discuţiilor din comisia de 30 se arăta confundarea scopului cu 
mijloacele. Adică se presupunea, că dacă ţinem toţi la un scop naţional, 
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trebuie să şi facem cu toţii tot numai acelaşi lucru. Cu alte cuvinte, sau toţi la 
urnă electorală sau nici unul. "34 

În legătură cu tactica de urmat s-au profilat trei direcţii: pasivistă, 
susţinută de cea mai mare parte a ardelenilor; activistă, pentru care militau 
bănăţenii, şi cei din părţile vestice, şi una de mijloc potrivit căreia repre
zentanţii comitetelor ungurene şi ai Banatului urmau să participe la alegeri, 
iar ardelenii să rămână în pasivism. După lungi discuţii, acesta din urmă s-a 
impus, ea satisfăcând pe majoritatea celor prezenţi. S-a stabilit totodată că 
Vincenţiu Babeş să prezinte în plenul lucrărilor un raport prin care să moti
veze hotărârea luată. Potrivit mărturiilor vremii, discursul fruntaşului bănă
ţean a fost bine primit "Venise la Sibiu - remarca George Cipăianu -
pregătit cu argumente şi idei proprii despre organizarea şi rosturile viitoare 
ale Partidului Naţional Român, ale luptei naţionale. Ca raportor al comisiei 
însă el a fost, atât în discurs cât şi proiectul de rezoluţie purtătorul de cuvânt 
al unei opinii largi, comune unui mare număr de români din mişcarea naţio
nală. Totuşi, logica expunerii şi a explicării faptelor, elocvenţa discursului, 
recunoscută unanim de conferinţă, aparţin raportorului, fiind fructul expe
rienţei sale, care decurgea la rândul ei dintr-o laborioasă activitate politică 
întreprinsă până în 1881. Ar fi însă greşit dacă s-ar crede că în conceptul 
proiectului de rezoluţie n-ar fi fost cuprinse idei şi puncte de vedere proprii, 
originale, ale lui Vincenţiu Babeş, după cum n-ar corespunde realităţii 

impresia că toate propunerile lui au fost acceptate"35. 
Dezbaterile care au urmat lecturii raportului au continuat cu adoptatrea 

unui program alcătuit din nouă puncte. Primul dintre ele, de altfel cel mai 
important se referea la redobândirea autonomiei Transilvaniei pierdută prin 
compromisul dintre cercurile guvernante maghiare şi austriece. Celelalte 
puncte se refereau la introducerea blimbii române în administraţie şi justiţie; 
numirea de funcţionari români în teritoriile locuite de populaţie românească 
şi majoritară; revizuirea legii naţionalităţilor şi garantarea aplicării ei; auto
nomia bisericilor şi a şcolilor confesionale; o nouă lege electorală. 

Legat de aportul bănăţenilor la unificarea celor două partide româneşti, 
se poate concluziona că cea mai mare parte a fruntaşilor români din comi
tatele Caraş-Severin, Timiş şi Torontal au susţinut cu căldură acest demers. 
Figura cea mai reprezentativă a constituit-o desigur Vincenţiu Babeş, unul 
dintre cei mai experimentaţi oameni politici români ai acelor ani. El a fost 
secondat de aproape de publicistul timişorean Pavel Rotariu şi de tânărul 

avocat lugojean Coriolan Brediceanu. 
Împreună cu ceilalţi delegaţi prezenţi la Sibiu în acele zile, reprezen

tanţii Banatului au pus bazele Partidului Naţional Român, formaţiune poli
tică care potrivit aprecierilor lui Teodor V. Păcăţian constituia" un mic 
parlament naţional"36_ 
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În zilele următoare, şi în Banat, ca de altfel pe cuprinsul întregii Tran
silvanii, a Maramureşului, Crişanei şi părţile Aradului, se constată o 
reorganizare a cluburilor naţionale, cei prezenţi hotârând potrivit mărturiilor 
timpului "să-şi îndeplinească datorinţa naţională cu conştiinciozitate prin 
organizarea unor acţiuni politice, energice, precizate în programa Confe
rinţei de la Sibiu"37 sau "decid a se înrola franc şi ferm ca luptători naţionali 
sub drapelul Conferinţei din Sibiu"38. 

Un vibrant apel pentru organizarea conaţionalilor săi, îl semna la 9 
iunie 1881 avocatul lugojean Fabius Rezeiu. Publicat sub titlul Români din 
comitatul Caraş-Severin şi Conferinţa de la Sibiu, el consemna: "Lupta care 
ne-a dictat-o conferinţa de la Sibiu, nouă românilor din Ungaria şi Banat, nu 
e numai o luptă pentru validarea drepturilor noastre politice individuale, ci e 
astăzi o luptă per eminentiam pentru salvarea onoarei noastre naţionale 

române "39. 
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LA CONTRIBUTION DE CEUX PROVENANT DU BANAT 
A LA CONSTITUTION DU PARTI NATIONAL ROUMAIN 

DE TRANSYLVANIE, BANAT, CRIŞANA ET MARAMUREŞ 
(12-14 MAI 1881) 

Resume 

L'un des moments importants de l'evolution du mouvement national 
roumain de Transylvanie, Banat et Ies regions hongroises, dans la seconde 
moitie du XIX-eme siecle, l'a constitue l'achevement du proces d'unifica
tion des deux partis roumains qui activaient a partir de 1869. 

En commeni;:ant avec 1880, beaucoup d'actions dans la direction de 
l'unification des deux partis ont eu lieu. Elles se sont terminees avec de 
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succes par la constitution d'une seule formation politique. Une contribution 
speciale a cette reussite est revenue aux notables roumains du Banat. Ce 
etude analyse en detail leur attitude a la conference qui a eu lieu a Sibiu k 
12-14 mai 1881. 

La conclusion de I' auteur, comme suite de I' analyse d 'un grand 
nombre de temoignages documentaires, est que Ies dirigeants roumains des 
comitats Caraş-Severin, Timiş et Torontal qui formaient le Banat historique, 
ont soutenu cette demarche. Avec Ies autres delegues presents dans la viile 
de Sibiu ces jours-la, Ies representants des cercles electorals du Bana1 ont 
fonde le Parti National Roumain qui etait une organisation politique qui 
allait s'imposer de plus en plus par la vie politique de la Monarchie 
Danubienne. 
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